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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation från Vänsterpartiet (V) - 
Narkotikaanvändning 

 
 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 27 mars 2023, väckte Owe 
Hellberg - Vänsterpartiet (V) följande interpellation. 
 
”Droganvändning och försäljning av droger skapar stora problem i vårt 
samhälle. Det är med all rätt ett stort fokus på drogförsäljningen och 
rekryteringen till de kriminella gäng som oftast står för försäljningen. Lagarna 
skärps för de som säljer och allt fler blir lagförda. Kommunerna försöker 
förhindra att fler ungdomar blir indragna i försäljningsverksamheten genom 
förebyggande åtgärder. 
 
Fokuset på de som köper narkotika är inte lika stort. Narkotikan används mest 
av ungdomar och unga vuxna. Det sker i alla samhällsklasser. Cannabis 
används mest av låginkomsttagare, amfetamin och kokain av medel-och-
höginkomsttagare. Här har hela samhället ett stort ansvar för att upplysa och 
förhindra narkotikaanvändning. 
 
Med anledning av detta ställer jag följande frågor 
1. Vilka resurser finns för information om narkotika och hur informeras 

främst barn och unga om farorna med och beroendet av narkotika? 
2. Har kommunen för avsikt eller tänkt ta ett samlat grepp runt 

narkotikafrågan, belysa problemen och engagera våra kommuninvånare 
för ett narkotikafritt Gävle.” 

 
 
Jan Myléus (KD), Kommunalråd fick i uppdrag att besvara interpellationen. 
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Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Innan svar avges på varje delfråga så är det viktigt att informera om den 
kampanjvecka som går av stapeln nu under vecka 22. Gävle mot narkotika- 
Ditt val spelar roll. Mellan den 29 maj – 4 juni kommer Gävle kommun 
tillsammans med Polisen genomföra en kampanjvecka mot narkotika lokalt i 
Gävle.  
Kampanjen syftar till att medvetandegöra och få i gång ett samtal om 
narkotikaanvändning och dess konsekvenser för individen och samhället. 
Tillsammans med flertalet aktörer i samhället vill vi genom kampanjen stärka 
boende och besökare i Gävle att ta ställning mot narkotika, gängen och 
försäljningen. Kampanjen vill också ge allmänheten eller omgivningen kring 
potentiella brukare verktyg för att se, förstå och agera. Genom att ditt och mitt 
val spelar roll kan vi tillsammans förändra den pågående normförflyttningen 
kring narkotika. Kampanjen vill uppmuntra det friska och få det att växa.  
Kampanjen kommer synliggöras både digitalt och fysiskt i olika forum som i 
näringsliv/krog, skola, idrott och föreningsliv. I detta kommer vi särskilt 
belysa kopplingen mellan narkotika och gängkriminalitet. Betona vikten av 
allas ansvar att vara uppmärksamma och våga bry sig. Målgrupper vi specifikt 
riktar oss till: Skola/utbildning, Krögare/näringsliv, Fritid/föreningsliv 
 
 
 
1, Vilka resurser finns för information om narkotika och hur 
informeras främst barn och unga om farorna med och beroendet av 
narkotika? 
 
De resurser som främst står till förfogande i det tidigt förebyggande arbetet är 
drogsamordnare 1 tjänst samt 2 socionomer på Drogfri skola. Utöver dessa har 
Välfärd Gävle en förebyggande verksamhet som deltar i olika föräldramöten 
ute på skolorna och andra riktade aktiviteter. I kampanjveckan har strategerna 
på enheten för social hållbarhet haft en sammanhållande funktion.  
Avseende insatser för upplysning och utbildning finns en hel del forskning 
kring insatsernas effekt i försöken att få barn och unga att avhålla sig. Även om 
man kan nå flera personer med mer kunskap visar det sig ofta att samband 
mellan kunskap, attityder och beteenden inte är mekaniskt. Det finns en 
diskrepans mellan teori och praktik. Erfarenheter tyder på att sådana 
allmänna informationskampanjer snarare kan väcka ungdomars nyfikenhet 
och få en kontraproduktiv effekt. Detta har påtalats av en i stort sett samstämd 
forskning. I Gävle kommun finns därför en uttalad strategi att rikta sig till de 
vuxna som de unga kommer i kontakt med. Särskilda insatser till ungdomar 
görs men riktar sig då till de som går årskurs 9 och därefter.  
I samband med kampanjveckan har flertalet licenser köpts in av ett 
utbildningsmaterial som gjorts av Sveriges narkotikapolisförening. Syftet med 
detta omfattande material är att höja kunskaperna hos medarbetare inom 
skolorna, fritidsverksamhet samt socialtjänst. Tanken är att dessa medarbetare 
bättre kan bemöta ungdomarnas egna frågor och påståenden. Exempelvis 
kunna bemöta påståenden om att narkotika är ofarligt med rena fakta. Dessa 
medarbetare kan också fånga upp ungdomarnas egna frågor, skapa 
diskussioner i mindre forum, kunna bemöta ungdomarna på förekommen 
anledning.  
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Varje år arrangeras en ungdomskonferens Jag brinner på högskolan i Gävle 
som handlar om frågor kring alkohol, narkotika, tobak och doping. Deltagarna 
går i årskurs 9. Innehållet i konferensen handlar dels om droger, dels kring 
frågor om hur det är att vara ung, grupptryck, tolerans, hedersvåld., 
kriminalitet bl a. Ett valbart seminarium handlar om cannabis, här delas 
ungdomar som själva vill diskutera detta in i mindre grupper som leds av 
medarbetare från socialtjänstens förebyggande verksamhet och BIG.  
I sammanhanget är det viktigt att även lyfta fram Drogfri skola. Utöver 
informationsinsatser riktade till skolpersonal och föräldrar görs också 
interventioner vid indikationer om att en skolungdom använder narkotika.  
Ytterligare en insats som indirekt har effekter på narkotikaanvändningen är 
arbetet med alla skolor i Tobaksfri duo. Genom avtal mellan ban och vuxna 
fördröjs tobaksanvändningen som kan vara en inkörsport till cannabis.  
 
 
 
2. Har kommunen för avsikt eller tänkt ta ett samlat grepp runt 
narkotikafrågan, belysa problemen och engagera våra 
kommuninvånare för ett narkotikafritt Gävle. 
 
Den kampanjvecka som nu kommer genomföras kommer dels rikta in sig till 
många Gävlebor. Vår målsättning är dock att inte bara göra en punktinsats 
utan att det blir en uppstart på ett arbete som kan fortgå i skolor och på 
fritidsgårdar. Utbildningsmaterialet som nu sprids brett från Sveriges 
narkotikapolisförening kommer kunna användas hela det här året. Det finns 
möjlighet att förlänga licenserna in på 2024. Efter kampanjveckan kommer en 
uppföljning göras för ett ställningstagande om denna vecka ska vara 
återkommande.  
Kampanjveckans styrgrupp är Narkotikakommissionen som har sina möte 4 
gånger per år och som funnits i flertalet år. I den sitter politiker och utvalda 
tjänstemän, ledamöter från Kommunstyrelsen, ordföranden i vissa nämnder, 
chefer från regionen, kommunpolisen samt chefer från kommunen 
(socialtjänst och social hållbarhet). Narkotikafrågan är i fokus, lägesbilder från 
de olika aktörerna ges, information om de undersökningar som gjorts om 
narkotikaanvändningen i Gävle (CAN och avloppsanalyser). 
 
 
 
Härmed anser jag interpellationen besvarad 
 
Jan Myléus (KD) 
Kommunalråd 
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